


班主任学习笔记及感悟
七年级  王焕
笔记：
班级管理工作中，表扬与批评是班主任做好工作的重要手段。表扬与批评都会对学生的情绪、感情、心理、行为产生直接的影响。只有适时、适度、有效的表扬与批评，才能起到鼓励先进、鞭策后进的作用，达到既定的教育目的。
班主任批评言语的技巧一、批评的场合与时机。二、批评的方式
家长会，是沟通学校和家庭的桥梁一、时间选择要恰当。二、主题要集中。三、准备要充分。
家长会的新开法
1. 亲“情”式家长会，让家长们感到真诚 
假如孩子这次考砸了，你怎么对待？孩子很兴奋地将成绩单给你看，你会怎样做？同时，还可以让家长欣赏孩子近期的作业、制作、在校内的表现等，引出可谈的话题。
2. 领“奖”式家长会，让家长们感到自豪 
3. 上“网”式家长会，让家长们感到自由 
4. 话“题”式家长会，让家长们感到轻松
新型家长会中最重要的，是教师角色的转变——由以往当“家长的家长”、一个人口干舌燥却常常徒劳无功地唱“独角戏”，到教师、家长或者和学生共同唱一台戏；开会时不再是老师站台上家长坐台下，而是围成一圈，相邻而坐。学生也不再被一概排斥在家长会之外，成为永远的“缺席被审判者”，有些家长会让学生参加，有些家长会的内容还请学生讨论决定。尊重、平等、合作，体现在家长会的全过程：
新时期班主任的角色定位（一）班主任应该是“学科专家”和“人生导师”。（二）班主任应该是学生的“知心朋友”和“阳光使者”。建立“民主、平等、和谐”的新型师生关系（三）班主任应该是“班级文化的设计师”。（四）班主任应该是“家校沟通的桥梁”。
新课改时期班级管理的方法与创新
（一）增强自觉性，进入新课程。（２）强化班级文化建设使命，追求教师群体功能耦合。
【群体协调】（一）加强教学信息交流，组织科任老师进行教学问题“会诊”。（二）邀请科任老师共同设计、参与班级“主题班会”。（三）配合科任老师设计、开展“综合实践活动课”。
【师生沟通】（一）学会“换位思考”（二）学会倾听（三）学会表达
【依法治班】（一）充分发扬民主，引导学生参与制定班级规范，使班级“法治”有法可依。（二）创设班级管理工作岗位，让学生在竞争中积累经验，培养学生的管理能力。要使“班级的事，事事有人做；班级的人，人人有事做。（三）放手发动，让学生成为班级活动的主人。（四）建立班级“法治”执法监督机制，引导学生自理、自治、自练、自强。
魏书生教育：教育就是培养习惯。从孩子出生起，每个家庭就都已经在进行家庭教育了。
心理学指出，学习习惯是人们在长期的学习过程中逐渐形成的具有系统性和稳定性的学习心理和学习行为方式，是个性特征的重要方面。
叶圣陶先生说：“教育是什么？往简单方面说，就是培养习惯。
（一）习惯的培养需要一个科学有序的过程
（二）学生良好习惯的养成需要严格的要求
叶（圣陶）老说：“大凡传授技能技巧，讲说一遍，指点一番，只是个开始而不是终结。要待技能技巧在受教育的人身上生根，习惯成自然，再不会离谱走样，那才是终结。所以讲说和指点之后，接下去有一段必要的工夫，督促受教育的多多练习，硬是要按照规格练习，练成技能技巧不是别人能够代劳的，非自己动手，认真练习不可。”
（三)　让学生体验成功的乐趣
因为心理学实验证明，人在有兴趣时会伴随着血液循环的亢奋，使大脑皮层得到充分的营养，并把观察、记忆、思维、想象等各种心理活动都调动起来，呈现出积极活跃的状态，并且由于兴趣具有指向性、情感性和动作性，能够引起高度的注意，激起饱满的热情，产生克服困难的坚强意志，所以对其他非智力活动也具有积极影响
学生的学习兴趣激发起来了，才能爱学，才能学得好。可见，善于激发学生学习兴趣的教师是成功教师，能够激发学生兴趣的教学是成功的教学
一、“以人为本”的管理思想和“以法治班”的管理思想
二、自我管理思想
三、系统管理思想
他管理注意整体规划，分层管理．内外协调，有序运转，从管理内容的优选到管理过程完善健全以至到具体时间的统筹安排和运用（比如他提倡“高效”学习，提倡控制“三闲”，提倡利用放学路上时间记一个单词等），无不集中体现出他管理的效益观念与质量意识。
魏书生班规
【人本引领】
（一）创设人文环境，引导孩子正确定位。
1、尊重学生的个性差异。2、尊重学生人格。3、尊重学生的隐私权。4、相信学生的能力。
（二）走进学生心灵，显现人文气息。
“没有学生心灵的唤醒，没有学生精神的参与，就没有教育。
（三）施爱与受爱，感悟人文关怀。
高尔基说：谁爱孩子，孩子就爱谁，只有爱孩子的人，他才可以教育孩子。
（四）营造文化氛围，培育人文精神。
没有文化，只有知识传授的纯技能教育，将注定人的心灵会走向沉重、荒芜和僵死。
【阳光操作】（一）“公平、公正、公开”，让阳光形象永驻学生心灵。（二）“公平、公正、公开”，让阳光操作指导班级管理。（三）“公平、公正、公开”，让阳光奖励促进学生发展。
【个案教育】1、通过观察学生的具体活动研究学生。2、通过分析学生在校作品与生活背景研究学生。3、通过个别谈话、联系家长、比较与测验的方法研究学生。
【自我超越】（一）做学生的偶像。（二）做学生的镜子。（三）做学生的朋友。
我的感悟：今天下午又学习了班主任批评言语的技巧、家长会的新开法、新时期班主任的角色定位、新课改时期班级管理的方法与创新、群体协调、师生沟通、依法治班、魏书生教育、人本引领、阳光操作、个案教育、自我超越等内容。学习这些内容的同时，我在思考，在规划，如果我是班主任，我该怎样着手去带班，我该从哪些方面做，我应该注重些什么。看完这些内容，让我获益匪浅，意识到了作为班主任身上肩负的重大责任，从更深层次认识到了作为班主任应注意的几点：
1， 依法治班和依德治班相结合。依法治国和依德治国是治理国家的两大方针，同样的道理，一个班级也是一个国家的缩影，治理班级、建设班级也需要制度和道德相结合，严与爱相结合。无规矩不成方圆，学校制定一定的制度，班级要制定一定的班规来治理班级。但学生是一个有思想的个体，是一个活生生的人，我们不能只用制度去约束人，更应该用爱去感化学生，用心去关心学生，尊重学生、理解学生，让学生的身心能够健康的发展。
2， 注重沟通。注重和学生、科任教师、家长的沟通。在与学生的沟通中班主任注意换位思考，平等的和学生进行交流，不能总是高高在上，严厉对待学生，这样会让学生产生抵触心理。在对科任老师的沟通上，注重相互团结，目标一致，多沟通，多了解，有利于凝聚力量，促进班集体的发展。在和家长的沟通上，可以有多种途径，多种方法，要寻求家长会的新开法，学生的成长和个性很大一部分是受家长的影响，一个什么样的家庭就会有一个什么样的孩子，在于家长的沟通上我们应该十分注意，和家长做朋友，和家长形成合力，共同促进学生的成长。
3， 注重班级文化建设。无论是一个学校，一个班级，文化是最重要的，文化是引领，是核心，文化可以引领行动走向自觉。对于一个班级来说，几十个孩子在一起，约束他们的是班级规章制度，团结他们的是班级文化，是班级的核心价值观。所以班级文化对班级非常的重要，班级文化整体上应该是向上的，阳光的。具体目标需要通过老师和学生的共同商议来决定。
当然作为班主任需要注意的方面还有很多，需要做的也很多，肩上的责任也非常重大，从日常管理，文化建设等方面都需要我们去做，班主任之路虽很艰辛，但我相信只要善于学习，不断努力，发现问题，解决问题，那么我们的班级一定会不断发展，不断进步。



