


[bookmark: OLE_LINK2]班级建设规划
王焕
[bookmark: OLE_LINK1]新的一学期我将担任班主任工作，对班主任工作充满了期待，充满了挑战，针对班主任工作我有了我的年度规划：
1、 好的开始是成功的一半
1， 抓好军训工作
七年级学生在刚入校就要进行一周的军训，然后再回到学习进行文化课的学习。军训对于学生来说意义重要，学生军训是增强学生国防观念和忧患意识的重要举措、是培养学生组织纪律观念和群体意识的有效手段、是帮助学生开阔视野、充实知识的有效方法、学生军训是提高学生心理素质、磨炼意志、提高抗挫能力的有效途径。在学生军训期间严抓学生纪律，细抓学生日常，是学生能够很快的融入到初中生活，融入到班集体当中。
2， 上好入校课程
七年级入校课程是我校的特色，入校课程长达两周，包括的内容非常的全面，有班级建设的、学法指导的、认识学校的，内容非常的多，重在让学生养成一个良好的学习习惯，掌握好的学习方法，能够为以后的学习打好坚实的基础。以入校课程为契机，对班级进行建设，分好小组，建立小组文化，班级文化，班规班级，好的开始是成功的一半，“先小人后君子”对学生严要求，严把关。
二、思想管理
对学生的管理无论是品行、还是学习必须从严要求；严格要求的必须有道理，让学生口服、心服；用老师真挚的感情去感化每一个学生，或者理解为老师有严厉的一面，也有温柔的一面，更多的关爱问题生。再小的孩子也能感受到你对他是真好还是假好；尊重学生，无论哪一类学生。 定制度；惩罚，没有惩罚的教育不是真正意义上的教育，但要惩罚分明，惩罚合理。在实际的工作中，我是以此为基础，以此为依据的。
三、 抓细微，落实效
（一）抓常规管理
一个好的班集体必定是协调的、团结一致的、行为有规范的。要做到这一点，大家必须共同遵守办事和行动的准则，又必须有各种约束的规定，这就是制度。有了制度才能保证行动一致，不至于偏离和各行其是；有了制度才能保证统一的严格纪律，是集体的活动井然有序；有了制度班主任才有管理的依据，才不至于随意和盲目；有了制度才能形成集体的团结，并使学生的舆论有明确的指向。用魏书生老师的一句话概括就是“人人有事做，事事有人做”。发动同学，调动同学的积极性，培养学生的自主管理能力。并且要引入竞争机制、奖励机制、分工要明确。要有检查、有记录、有追踪、有反馈。实行“值日班长制度”
（二）抓目标
     我制定的班级发展目标：制定什么样的班级目标，让学生达到什么样的个性品质；三年中，我们要学会独立思考、合作学习，在获取知识的过程中，充分发挥我们的主动性、积极性和创造性。它是体现班级发展方向的目标，应把德育放在首位。
班集体的组织管理目标：让学生形成良好的日常行为习惯，建立班集体的凝聚力，逐渐形成良好的班风。这是实现全面发展目标的保证。它主要指组织状况、纪律与规范、舆论和班风、人际关系等。这也构成了班级文化。
各个小组目标的制定，要围绕集体总目标进行，是由小组成员共同商讨决定的，并且对每一位学生既有约束力又有激励作用。个人目标应该比较全面，包括学习、习惯、劳动、卫生、体育等方面，从自身实际出发，并且能通过自己的努力实现。更重要的是必须有相应的具体措施。在这儿，我作为班主任要通过对学生细心的观察，根据学生的实际情况，帮助他们确立自己的目标，更要帮助学生制定实现目标的措施。这一工作要做细，不然学生制定的目标实现不了，会逐渐打消他的积极性。
（三）抓沟通
1、与学生的沟通    我们总说爱学生，但怎么去爱？如何让学生感受到我们对他的的爱？这是很关键的。除了用实际行动去表示之外，我认为一个很重要的途径就是善于与学生沟通、交流。一是用口头语言，二是书面语言。后者效果更为好一些，会给学生留下深刻的印象，更能让学生记住，并且留下痕迹。我想这学期这是我很重要的一项工作。经常捕捉学生的一些细节，行动上的、语言上的、情绪上的，抓住适合的时机，给学生写一个纸条。
2、与家长沟通
这是我以前工作的一个弱项，通常是与家长沟通比较少。从这学期开始，开展工作必须取得家长的大力支持。教育的效果取决于学校和家庭教育影响的一致性。如果没有这种一致性，那么学校教学和教育的过程就会像纸做的房子一样倒塌下来。我想采取的沟通方式是：家访、打电话、微信等方式。沟通的内容：学校对家长及家庭教育的期望和要求；家庭教育的方法；孩子在校的表现，包括优点和缺点，一定要实事求是；需要家长配合做哪些事情；孩子的心理健康教育、孩子在家的表现等等。之后做好相应的记录，写下交谈的内容、效果和心得体会。当然这得需要付出一定的时间。
三、做好学生的成长记录袋工作
成长记录袋是指收集、记录学生自己、教师、家长或同伴做出评价的有关资料，学生作品与反思，及其他相关资料和证据等。从初一开始每个学生都要建立成长记录袋。它是学生成长历史的见证
新的学期，新的挑战即将来临，我将以最热情的态度投入到班主任工作中，让我的学生快速养成好的习惯，阳光的学习心态，投入到初中生活中去。




