
三十四中文化课堂之学法指导（一）
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我校开展的入校课程之学法指导，从九种不同的课型上来规范学生学习的方法，每节课都从不同的观念去启发去点燃学生们学习的自觉性和主观性，我认为是一个不可多得的好教材好方法。

陶行知先生说：先生的责任不在教，而在教学，而在教学生学。意思就是教师的责任应该是引导学生找到终生有益的学习

 HYPERLINK "http://www.hhxx.com.cn/fangfa/" \t "_blank" 方法，学生掌握了良好的学习

 HYPERLINK "http://www.hhxx.com.cn/fangfa/" \t "_blank" 方法，教师的教才达到了真正的目的。新课标理念也强调转变学生的学习方式，将传统被动的注入式转为学生主动的自觉性学习。课堂当仁不让的成为实现这一目标的主要场所，所以，教师应该充分利用课堂教学对学生进行学法指导，引导学生从老师的具体指导中悟出行之有效、有益终生的学习方法。三十四中文化课堂的9种形态课型最佳的体现了如何教、如何学这组矛盾。

下面我主要谈一下第三课时：英语课堂“学习方法及学习习惯的养成”
一、确立良好的师生关系是对学生进行学法指导的关键
新时期教育形势要求教师摆正师生间的位置关系，调整传统的师生关系。教师不再是课堂教学活动的主角，而是课堂教学活动的组织者、促进者、合作者、指导者和反思者。面对课堂活动的主体——学生，教师应重视挖掘教学工作的动力之源——情感因素，少批评，多了解，多鼓励，多用发展的眼光看待、评价学生和欣赏学生。对学生要做到因材施教，重视学生个体的发展。在课堂教学中多给予学生思考的空间、活动的空间和发展的空间，让学生因能获得尊严和相对成就感的同时获得更多的自信，使之在学习过程中产生愉悦的情感体验，激发勇于参与课堂教学活动的兴趣和动力，乐于与老师在课堂上更好的交流与合作，达到“亲其师，信其道。”有了融洽的师生关系，实现对学生进行学法指导就有了坚实的情感基础。
二、培养良好的学习习惯是对学生进行学法指导的重要保障
良性和谐的师生关系构建好后，教师应及时培养学生良好的学习习惯。具体实施流程：一、要求学生做好课前预习和课后复习。课前预习可以初步了解所学的内容，为课堂教学打下良好的认知基础，课后复习可以巩固及达到温故而知新的目的。二、营造轻松的课堂教学环境，让学生在自然轻松的环境中交流、学习，利于学生树立自信心和激发学生的学习积极性。三、在课堂教学中有意识的培养学生的表现欲和竞争意识，鼓励学生超越自我不断创新。四、在课堂教学中多用英语口语，为学生创造良好的语言环境。课后与学生交流也多用英语进行交流，让学生处处感受英语，时时说着英语。如：在教授打招呼的语言知识后，老师遇到学生时先刻意主动的和学生打招呼，鼓励学生也试着用所学知识和老师进行简单的交流。久而久之就会影响学生形成良好的语言习得，同时也大大激发学生的学习兴趣。当一个学生对某种学习产生兴趣时，他总是积极主动而且心情愉快地去学习，不觉得学习是一种沉重的负担，并且对所学知识会掌握得迅速而牢固。成功愉悦的情感体验会促使学生自然形成良好的学习习惯，从而保证学法指导得以顺利进行。
三、对教材的充分利用是对学生进行学法指导的有效途径
《英语（新目标）》的基本编写思路是以话题为主线，兼顾了交际功能和语言知识结构的学习。这不但要求教师对教材必须进行深入的熟悉和研究，而且还要求老师必须改变传统的教学方式，针对学生的学习特点，找到教材和学生学习的切合点，使教材有趣，有意义，使内容与学生的生活实际相关。优化课程资源和设计出科学有效的课堂教学设计，充分利用好教材在学习方法指导上给学生以新的启迪。
1. 启迪思维法
中学生认知能力不断提高。认知的核心成分——思维能力逐渐成熟，抽象逻辑思维、辩证思维和创造思维有了较大发展；注意力的稳定性不断增强，但对呆板、枯燥、机械的教学和操练，学生容易因厌烦而分散精力；中学生的观察力、有意识记能力、有意想象能力也不断发展，思维的目的性、方向性更明确，认知系统的自我评价和自我控制能力有所增强；中学生的认知结构和情意、个性等形成较协调发展的局面，使心理的整体水平得到提高。
2. 小组讨论活动法
在课堂教学中创设相应的课堂情境活动，让学生在完成一个或一系列真实的交际任务过程中，通过小组合作，讨论并运用语言，达到掌握语言的目的。学生为了完成交际任务而学习、使用语言，学生有明确的学习动机，所以学习积极性较高，学习效果较好。
总之，课程改革是一场变革，课堂教学方式的转变也是一场变革。“授之以鱼，不如授之以渔。”新时期的教师不仅仅是能给与学生“一杯水”而拥有“一桶水”的人，更应该是引领学生找到源头活水的引路人。要改变学生的学习方法，首先必须改变自己的教学方法，把教学任务放在促进学生的“学”上。当学生养成了良好的学习习惯，采用了良好的学习方法，就会形成一定学习技能，这势必对学生的终身发展起到积极的作用。


